

### Observaciones

## Prensa y proletariado

En opinión del «A. B. C.», el alto nivel de la vida de los obreros es un serio peligro para la economía. En vez de economía podía haber escrito el plutocrático diario de las Empresas y negocios de gran vuelo «régimen capitalista». Porque es innegable que el «A. B. C.» se refiere a la economía burguesa y no a la economía en sí misma, ciencia que gobierna la relación material entre los hombres, la creación y distribución de productos, el reparto de la riqueza y la marcha e incremento de las fuerzas de que se sirve el individuo para subsistir. Estamos, pues, de acuerdo con el periódico del barrio de Salamanca. El elevado «standard of life» de los trabajadores es un peligro para la economía. Pero, entiéndase, para la economía capitalista, que no es precisamente la más noble, ni la más justa, ni, por consiguiente, la más humana. Hecha esta salvedad, preoimio inevitable, pasemos a analizar, no la letra, fría y torpe, del suelto de referencia, sino su espíritu reaccionario e intransigente.

En contra del errático criterio del «A. B. C.», la economía burguesa o el Estado burgués, tanto monta, lleva, según expresión del más legítimo cuño marxista, el perjuicio, el peligro, la muerte en sus propias entrañas. Se trata de una economía que, en fin de cuentas, es una antieconomía, del mismo modo que el Estado actual es el anti-Estado por excelencia. Una y otro, economía y Estado, navegan, por fatalidad histórica, contra las rocas de su falta de solvencia y su exceso de artificialidad. El Estado, que es hoy por hoy el baluarte protector de la absurda distribución vigente de la riqueza, se halla incondicionalmente al servicio de la clase explotadora. La economía, designemos así un desastre, es la fuerza omnipotente, de esencia divina, que en la sociedad en que vivimos existe bajo la égida inconcebible de ese Estado, creado para servir los intereses de la plutocracia contra los derechos de todo el mundo a trabajar y disfrutar de la vida.

Intútiles, por consiguiente, resultarán a la larga cuantos ademanes, literarios o violentos, tiendan a perpetuar lo que forzosamente va reclamando ya—y apenas tiene siglo y medio de existencia—una mortaja. Los impulsos destructores más pugnaces no le vienen a la burguesía desde fuera. Los lleva dentro. Dentro del régimen capitalista, en el meollo mismo del sistema de producción, están las fuerzas homicidas del presente estadio de civilización.

El fin de la sociedad burguesa pende sobremana de la actitud que adopte el proletariado frente a ella. Ni sistema de violencia continua ni tampoco ausencia de lucha de clases por parte de la clase trabajadora. Si en algunos instantes históricos es contraproducente movilizar la fuerza obrera en ataque resuelto y decidido a las instituciones predominantes, es más contraproducente que el proletariado, a lo largo de su actuación, que debe ser siempre rebelde, aunque a veces aparezca, para mejor engañar al enemigo, horra de aristas, pierda la noción de clase, el espíritu de casta, la convicción de que en el mundo de hoy no hay sino dos ejércitos en pugna inevitable: la burguesía y el proletariado. Tan inevitable, al parecer, es, sin embargo, que hay siempre un núcleo obrero al servicio de la burguesía. Ese núcleo puede actuar por dos motivos: por inconsciencia o por cinismo. No sabemos—perdónenos o censúrense nuestra falta de contacto con esos elementos—por qué motivo o designio se hallan orientados los redactores del «A. B. C.». Los redactores del «A. B. C.», trabajadores como los demás, aunque esgriman la pluma y no el azadón—la pluma en manos de algunos sujetos parece en ocasiones azadón de la peor factura—, los redactores del «A. B. C.», decíamos, perciben una cantidad, mayor o menor, por su tarea cotidiana al servicio del periódico. Tanto da decir, ya se sabe, al servicio de la Empresa. Los redactores del «A. B. C.», periódico de los ricos, son, hay que suponerlo, pobres. Es decir, viven de las migajas que se desprenden del mantel sobre el cual verifican a diario su festín los señores. Estos proletarios, o son unos cínicos o son unos inconscientes. Si no fueran ni lo uno ni lo otro no escribirían como escriben, preconizando la rebaja de salarios a título de que cada vez se eleva más el nivel de vida de los trabajadores. La hazaña periodística, afrenta imperdonable, tiende, por lo visto, a privar del postre a los escasos obreros que hoy pueden permitirse ese lujo. La mesura con que corre nuestra pluma por estas cuartillas nos impide calificar con justeza actitud tan inconsciente. Porque nada hay tan repugnante como la conducta del perro que lame la mano que le pega.

Es lamentable, en consecuencia, que la ignorancia o el servilismo sean utilizados por la burguesía conquistando la venalidad de plumíferos irresponsables y lacayos. Pero no es menos lamentable que trabajadores de vigorosa silueta proletaria compren el «A. B. C.» y no lean su prensa, la prensa humilde por su estructura, aunque soberbia por su nervio. Como este SOCIALISTA, cuyos defectos fundamentales, que no negamos, tienen sus raíces en la inconsciencia de la mayor parte del proletariado español. No llega nuestra intransigencia hasta el punto de que aconsejemos la no lectura del «A. B. C.». Lo que censuramos a la clase trabajadora es que lo adquiera con sus diez céntimos. El dinero del proletariado—escaso, conquistado siempre con peligro de la vida—chorrea en todo instante sangre de andamio o sudor de la fragua. Y ese dinero, aun la perra gorda, debe ir a todas partes, incluso a la taberna, antes que a las Empresas capitalistas que editan periódicos homicidas escritos por asalariados serviles.

### La situación en la India

## Un enojoso problema para el Laborismo

Entre los graves problemas que los Gobiernos capitalistas de Inglaterra legaron al Gabinete MacDonald es quizá el de la India el más difícil de resolver.

Desde hace mucho tiempo los indios están enfrente de la explotación brutal del capitalismo inglés y contra la administración británica, que sostiene a los potentados coloniales. La lucha por la independencia de aquel inmenso país no data de ahora. Pero en él existen profundas divergencias entre las castas. Un odio religioso divide a indios y a musulmanes. Pequeños soberanos semidependientes se oponen a la independencia general del país.

La administración británica ha sabido siempre aprovecharse de las luchas intestinas que dividen a la población, y en caso de necesidad las favorece y hasta las provocaba. Con todo, el movimiento de liberación creció y el virrey de la India tuvo que promover la modificación de la situación administrativa. Un estatuto semejante al de los Dominios se le prometió a los indios, aunque con una fórmula bastante vaga.

En el último Congreso nacional, que se celebró en Lahore en diciembre último, fueron formuladas con toda claridad las aspiraciones de los indios. Los moderados se contentarían con un estatuto de Dominio; los extremistas desean la independencia absoluta. Pero aun los propios moderados están cansados de esperar. En su nombre anunció Gandhi al virrey que si el estatuto prometido no era establecido pronto, comenzaría la campaña de «resistencia pasiva», de «desobediencia civil».

El 6 de abril, en efecto, Gandhi y sus partidarios comenzaron a violar la ley inglesa. Se han limitado primero a la «gabela», que es monopolio de Inglaterra para la fabricación y venta de sal. La ley es violada todos

los días. Centenares de millares de indios se ingenian para producir sal y venderla. Y todos los días confisca la policía la sal y condena a prisión a los infractores.

La prensa conservadora y reaccionaria inglesa fulmina contra el Gobierno laborista y el virrey, a quienes acusa de debilidad. Exige la detención inmediata de Gandhi, y quisiera que las fuerzas armadas británicas llevasen el fuego y la sangre a los pueblos indios.

El Gabinete laborista no puede entrar en ese camino, que es contrario a sus puntos de vista. El Partido Laborista ve con simpatía el movimiento de Gandhi. Desea, desde luego, crear en la India un régimen constitucional parecido al de que disfrutaban los demás Dominios. Pero con respecto a la India, el Gobierno MacDonald no puede proceder con la misma libertad que en Egipto. La opinión pública en Inglaterra—y en aquel país todo Gobierno tiene que contar con ella—se halla de tal modo penetrada de lo que llama «la integridad del imperio», que el Gobierno que tocase o intentase tocar a dicha integridad, de la cual es la India parte no inglesa la piedra angular, sería inmediatamente barrido.

Por esto el Gobierno trata de ganar tiempo. Quiere preparar a la opinión pública para la reforma indispensable. Quiere que el problema sea planteado con motivo de la Memoria que una Comisión parlamentaria, nombrada por el Gobierno, debe presentar muy en breve.

Con respecto a la situación actual, el Gobierno quiere seguir la táctica siguiente: no impedir la propaganda de Gandhi, que predica la no violencia, y perseguir tan sólo a los delincuentes. Pero se ajustarán las autoridades locales a las instrucciones del Gobierno? Es muy dudoso. Los tumultos sangrientos que ya ha habido en la

India lo prueban. Por otro lado, ¿podrá sostenerse la campaña de resistencia pasiva en los límites que quiere asignarle al gran idealista Gandhi? Los reaccionarios de todos los países quieren ver la mano de Moscú en los sucesos de la India. Es falso. Pero un gran movimiento nacional que no obtiene pronta satisfacción adquiere forzosamente un giro cada vez más violento a medida que el número de partidarios aumenta y que se acentúa la resistencia del poder.

¿Tendrán los laboristas tiempo y medios para realizar la reforma constitucional en la India antes de que estalle en el país una verdadera revolución?

## Asteriscos

### Los campesinos de Santander:

Que no se molesten los republicanos de Santander, que acaban de agruparse en un solo haz, presididos por la figura del doctor Madrazo, si fijamos toda la eficacia de su movimiento en la ductilidad con que consientan operar, en los medios obreros, a las doctrinas socialistas. En tanto éstas no arraiguen positivamente, se habrá adelantado muy poco camino para sacar a la política montañesa de su viejo atasco. Y en esa provincia, disminuida industrialmente por la pobreza del dinero ultramarino, no habrá posibilidad de que el movimiento socialista tenga un ritmo vigoroso en tanto el campo no se adscriba a ideas de franca rebeldía. Don Jesús Cospedal—la única figura que destaca su preocupación desinteresada por los campesinos—no ha adelantado muchos pasos con sus prédicas y sus creaciones. Su iniciativa mayor, la Cooperativa de productores, no ha cuajado en realidad satisfactoria. La Asociación General de Ganaderos es una entidad industrial francamente nociva. Controlada por un Quijano—estó es, por un caracterizado representante de la burguesía más hostil a toda mejora de quienes trabajan así en la industria como en el campo—, no ha hecho, en los largos días de su vida, otra cosa que vender y comprar: abonos, semillas, instrumentos de trabajo, y asesorar, en ocasiones con mentalidad de anticleral repulista, a los agricultores. Y así, éstos, oscilando de la Asociación de Ganaderos al Sindicato católico agrícola, se encuentran impotentes para hacer frente, con probabilidades de éxito, a las dos entidades que acaparan la producción lechera. Y esa falta de capacidad para la resistencia representa, las más de las veces, la miseria, una miseria que les impide cultivar la tierra.

Evidentemente, todas las soluciones que se han brindado al campesino para remedio de sus males han fracasado ruidosamente. Sólo a cambio de mucho trabajo, el campesino consigue malvivir. Es, pues, necesario desacreeditar la buena voluntad de quienes la defienden, ya que no parecen dispuestos a cambiar de línea de conducta. Es necesario llegarse al agricultor y decirle claramente: «Esos remedios que te ofrecen aquellos que especulan con la inhihición de tu voluntad, no mejoran en un ápice tu vida. Si quieres mejorarla necesitas hacer tú mismo la pelea, sin fiar en otra fuerza que en la tuya. El triunfo está en tus manos. Tiene que ser obra tuya. Infórmate de cómo pelean los obreros de la industria y sigue su ejemplo. Tú también tienes tus patronos. Y necesitas vencerlos.»

Los campesinos de Santander pueden estar seguros de que nada harán por ellos ni la Asociación General de Ganaderos ni el Sindicato católico agrícola. Mientras carezcan de organismos de pelea más eficaces, la Península y El Niño continuarán imponiéndoles sus condiciones usurarias. Bajarán el precio de la leche a límites insospechados y negociarán con el dinero que dejan de pagar a los campesinos. Conviene hacer resaltar esta circunstancia. Como entidades competidoras, las dos fábricas citadas rinden una pelea particularmente enojada, cuyas manifestaciones menos crueles son esas campañas de publicidad en diarios y revistas, en las que invierten sumas considerables. Es una guerra a muerte. Perder o ganar un cliente adquiere una repercusión terrible. Pues bien; en estas condiciones, ambas Empresas han pactado para no alterar el valor mequino de la materia prima, la leche, que adquieren de los agricultores. Se ve, pues, que sólo una fuerza seria, organizada eficientemente, puede imponer a las fábricas el precio remunerador que el campesino precisa obtener de la leche para que su vida no sea una sucesión de continas calamidades. Otra solución que no sea ésta, no sirve. Y quien alude a este problema, alude a otros similares.

Sólo un Sindicato de trabajadores del campo, con ideas socialistas, puede estar capacitado para resolver con justicia la vida del campesino. No cumplirán, pues, con uno de sus deberes elementales los republicanos montañeses si no hacen posible una fecunda incursión de la palabra socialista por los campos santanderinos. Y piensen que sólo colocando al campesino en condiciones económicas de independencia se podrá esperar que vote con entera libertad, rechazando las presiones de conservadores y liberales. No será la primera vez, secundando a Bruno Alonso, que tratemos de esta cuestión. Santander es el campo, y el campo, si ha de ser algo más que un matadero, necesita ser socialista.—JULIAN ZUGAZOITIA.

Don Roberto Castrovido califica al actual Ayuntamiento de «charlatán, huero y abúlico. ¡Don Roberto, por favor! Que se van a enfadar sus correligionarios señores Noguera y Saornli.

## Matteotti

En esta fecha se cumple el sexto aniversario del alecoso asesinato cometido en la persona del diputado socialista italiano Giacomo Matteotti, víctima de las asechanzas del fascismo que viene padeciendo la nación hermana.

## Las páginas de este número han sido revisadas por la censura.

«El Sol» y «La Voz» censuraron, cuando había Parlamento, a los diputados socialistas. «El Sol» llegó a decir de Besteiro que hablaba a gusto de los colonistas franceses cuando el problema de Marruecos. «La Voz», en la anterior etapa de concejales socialistas, mientras jaleaba a los concejales del famoso «bloque municipal», silenciaba la gestión de nuestra minoría, cuando no ponía en sus informaciones una intención perversa. Ahora continúa su «brillante» labor. La misma que durante los seis años de dictadura. Son adversarios de nuestros ideales, en lo que están en su derecho, y enemigos de nuestros hombres, en lo que les ciega la pasión.

## Notas breves

Estamos enterados de cierta reunión celebrada por los fabricantes de pan, que tiene relación con los señores inspectores de policía urbana.

Sabemos de lo que se trata, y... ¿Vamos a volver a las viejas dramáticas?

El señor García Cortés es teniente de alcalde del distrito de la Inclusa. ¿Y qué gestión desarrolla? De utilidad para el vecindario, ninguna.

Ni siquiera hace que se desintencen las ropas viejas del Rastro. Pero impide que vendan los pobres vendedores los domingos, con lo que favorece al caciquismo liberal del distrito.

La frescura y el cinismo de este hombre son verdaderamente romanosistas.

Del «Heraldo»: Cuarenta pueblos con sed.

¿Sed de qué? ¿De agua? ¿De justicia? ¿De las dos cosas? Entonces puede aumentarse el número de pueblos que tienen sed. De justicia la tiene toda España.

Ya es rey de Rumania el príncipe Carol.

El hecho es curioso y nos recuerda el episodio «glorioso» del motín de Aranjuez, producido por Fernando «el Deseado» para destruir a Carlos IV, su padre, y proclamarse el rey de las Españas.

En Rumania se ha producido ahora el mismo episodio, con una sola diferencia, y es que ahora el destronado es el hijo.

Del ex órgano de la ex U. P.: Un periódico supone que nosotros somos contrarios al régimen de libertad.

Eso era antes, cuando se complacía en estimular la tiranía de la dictadura contra los demás periódicos, mientras el ex órgano upepista gozaba de impunidad.

Y sigue diciendo: Ese periódico no dice que el régimen de libertad lo deseamos y lo necesitamos más que nadie.

¿Y para qué necesitan ustedes la libertad? ¿Qué tienen que decir? Si fuesen ustedes hombres de ideas...; pero siendo, como son, espíritus serviles y adúladores...

Y aún sigue diciendo: ¿Que bajo la dictadura no pensáramos así? Como que aceptábamos transitoriamente aquel régimen.

De modo que lo aceptaban transitoriamente, ¿eh? Y qué bien les habría resultado

que hubiese durado, toda la vida. Porque aquel ambiente permitía desarrollar los negocios más escandalosos y las injusticias más brutales, sin que nadie pudiese criticarlo ni censurarlo.

Y aún añade el ex órgano upepista: Pero la dictadura pasó.

¿De veras? ¿Y adónde pasó? ¿Al otro lado?

Y... todo ello no deja de ser un convencionalismo para ilusionar a los tontos.

Los agricultores de Galicia y Asturias solicitan la libre importación del maíz.

Tienen razón en su demanda. El maíz en ambas regiones es artículo de primera necesidad para las personas y para la cría y ceba del ganado.

La carestía de esta gramínea nos encarece la carne a nosotros.

## Oficina Internacional del Trabajo

Reunión del Consejo de Administración

GINEBRA, 8.—Bajo la presidencia de M. Arthur Fontaine, se ha reunido el Consejo de Administración de la Oficina Internacional del Trabajo.

Se procedió a la elección de la Mesa, cuyo mandato dura un año. Por unanimidad fué reelegido M. Arthur Fontaine, representante del Gobierno francés, y de igual modo M. Sambat Ribot (Francia) para vicepresidente y el camarada Pullton (Gran Bretaña) vicepresidente obrero.

El grupo obrero hizo conocer que había designado al camarada Johanson (Suecia) en sustitución del difunto Thorberg, como miembro del Consejo.

Durante el examen de la Memoria del director sobre la actividad de la organización internacional del trabajo, anunció Albert Thomas la ratificación por el Estado libre de Irlanda del convenio sobre los métodos de fijación de los salarios mínimos. Expuso que actualmente llega a 390 el número de ratificaciones oficialmente registradas.

El Consejo acordó proponer para presidente de la Conferencia Internacional del Trabajo, que comenzará el día 10, a M. Mahain, ex ministro de Trabajo de Bélgica y representante gubernamental de este país.

En respuesta a una invitación del Gobierno belga, acordó el Consejo celebrar en Bruselas su próxima sesión el martes 7 de octubre.

Con motivo de una carta dirigida por la Oficina Internacional del Trabajo a un Gobierno se promovió un interesante debate acerca de la interpretación de los convenios.

Recordó Albert Thomas que desde hace diez años viene pidiendo al Consejo de Administración que interprete los convenios y que el Consejo se ha negado siempre.

El presidente, M. Arthur Fontaine, respondiendo a una observación de M. Lambert-Ribot, declaró que no debían confundirse la autoridad legislativa y la autoridad ejecutiva; la autoridad legislativa, en este caso el Consejo de Administración, y la Conferencia del Trabajo, establecen los convenios y no les corresponde su interpretación. Además, esas cuestiones de interpretación deben ser sometidas al Tribunal permanente de La Haya.

León Jouhaux, delegado obrero francés, hizo observar que si la autoridad legislativa se compone del Consejo de Administración y de la Conferencia, la autoridad ejecutiva, en suma, son todos los Gobiernos tomados individualmente, y es muy difícil, en tales condiciones, asegurar una interpretación uniforme de los convenios.

Su opinión es que esta interpretación corresponde darla al Consejo de Administración.

Con esto terminó la primera sesión.

## Muy bien

Cortamos de «El Siglo Futuro»: En la mañana de ayer se celebró un mitin de higiene social en el teatro del Círculo de Bellas Artes, y tras de algunos oradores que en tonos discretos defendieron su ideal, hizo uso de la palabra don Angel Villegas, que para definir, cómo los hombres se dorrepresentativos de hoy día, empezó declarándose ateo y considerando al hombre origen de todo mal. Al tenor de estas ideas desarrolló el tema del origen del hombre, sirviéndole de pretexto para lanzar una serie de ataques al dogma, a la moral, a la monarquía y al orden mismo, cimientando de toda condición social, con frases como éstas: «La monarquía es un dique caduco llamado a desaparecer. La revolución, tarde o pronto, ha de llegar. La Rusia soviética es nación del porvenir.»

El ilustre fisiólogo don Angel Villegas es antiguo correligionario y amigo nuestro. Sus afirmaciones produjeron gran escándalo en la hipocresía ambiente de la parte montij del auditorio, que ante la aplaudía a nuestro correligionario, tuvieron que abandonar el salón.

Nosotros declaramos nuestra solidaridad espiritual con los conceptos del discurso de nuestro amigo y correligionario don Angel Villegas, y le enviamos nuestra más entusiasta felicitación.

Así se habla. Con claridad y sinceridad.

EL SOCIALISTA.—Teléfono 31862. Apartado 10.036.

### De Italia

## El ministro de Hacienda reconoce la gravedad de la situación

Hay que hacer esta justicia al señor Mosconi: ningún hombre de Gobierno ha sido nunca tan franco en la confesión de una crisis financiera que, con el Estado, afectada a todos los engranajes de la economía de su propio país. Y puesto que el discurso del ministro fascista confirma plenamente cuanto hemos expuesto aquí repetidas veces, nos limitaremos a citar los pasajes más esenciales del discurso del ministro.

A los diputados que habían pedido un aumento de gastos opuso el ministro la necesidad, indicada por los ponentes, de reducir los gastos, y recordó la reducción que se ha hecho en el presupuesto de obras públicas. «Pero sería falaz—agregó—creer que en nuestros presupuestos se puedan introducir nuevas reducciones, porque de resultados de ellas se vería obligado el Estado a renunciar a algunas de sus funciones. La hora difícil que atravesamos impone a nuestra Hacienda otro deber: el de resistir en absoluto a los aumentos de gastos.»

Imposibilidad de aumentar los gastos; imposibilidad de reducirlos. Tal es el dilema trágico ante el cual se encuentra el presupuesto italiano. Ahí van cifras. El total de gastos para el ejercicio de 1930-31 está calculado en 10.702 millones de liras; 4.900 millones están afectos al servicio de deuda; 1.056 a pensiones; 5.132 al personal civil y militar y a los maestros; 856 al servicio de contribuciones; 493 a subvenciones coloniales. Sólo quedan 6.370 millones, de los cuales se destinan 2.717 para los armamentos y 3.658 para todos los grandes servicios del Estado: administración, representación diplomática, justicia, instrucción, higiene, policía, obras públicas, aviación comercial, marina mercante, ferrocarriles, bonificación, crédito, previsión, agricultura, trabajo. Es inútil añadir que esas cifras son las oficiales y no son verdaderas sino en parte. No hay, pues, disminución ni aumento, a menos que se trate de acentuar la organización militar.

En lo que concierne al ejercicio de 1929-30, el ministro ha informado a la Cámara que en vez de un sobrante de 258 millones, tal como se había previsto, se cerrará con un déficit de cerca de 350 millones. En cuanto al ejercicio de 1930-31, el presupuesto prevé un sobrante de «cinco» millones. Si se examinan las cifras antes cita-

das puede calcularse que el déficit en 30 de junio de 1931 excederá bastante de 500 millones. Con efecto, el señor Mosconi se ha apresurado a añadir que «el nuevo ejercicio financiero encontrará serias dificultades».

No es, pues, difícil darse cuenta de la naturaleza de esas dificultades cuando se sabe que, a pesar del aumento del número de contribuyentes y de la presión fiscal, el importe de los impuestos directos bajó de 6.143 millones en 1926-27 a 5.307 en 1928-29 y no excederá de 4.200 en 1929-30.

Es muy cierto que el fascismo se esfuerza por aumentar los ingresos mediante la agravación de los impuestos indirectos; pero en este terreno se observa también descenso. Para no citar sino una cifra, la baja en la importación de trigo—debida a la cosecha excepcional del año pasado—significó una disminución de 372 millones en los derechos de aduana.

No seguimos en nuestras citas. Creemos haber probado, con las palabras mismas de un ministro fascista, que la crisis italiana no es una invención de los adversarios del régimen. A Mussolini, que en Florencia con tono agresivo y en Milán con tono irónico cree persuadir a la opinión mundial de la solidez de su dictadura, le oponemos su ministro de Hacienda, que ante la Cámara y en presencia del «A. B. C.» mismo ha aducido cifras, aun cuando las cifras citadas por él necesitan ser corregidas. Pero de esto trataremos otro día.

Silvio BARRO

La persecución contra la prensa socialista

VIENA, 8.—El Gobierno ha hecho recoger el órgano socialista «Arbeiter Zeitung», que publicó un artículo en el cual criticaba el proyecto de ley sobre los seguros sociales y aseguraba que, de ser aprobado, 70.000 empleados y obreros serían arrojados a la calle.

Los diputados socialistas Seitz y Bauer protestaron ante la Comisión parlamentaria de justicia contra la ley que modifica el socorro a los parados y contra la recogida del «Arbeiter Zeitung» y de la «Rote Fahne».

El diputado Deutsch acusó al Gobierno de crear una situación excepcional para la prensa de izquierda. Contestó el ministro de Justicia declarando que la confiscación de los periódicos socialistas era una medida legislativa a la que era ajeno el Gobierno.

«La Voz» y el Consorcio del pan

Hay en Madrid exceso de tahonas y de puestos de pan. Las tahonas, además, están instaladas en malísimas condiciones. De las 176 tahonas que existen hay 57 que deben ser clausuradas y 33 reformadas, según informe técnico que tenemos a la vista hecho en el Ayuntamiento.

La dictadura, mediante el Consorcio, dió unidad a la industria e impuso un tributo al pan de lujo, que obtiene ganancias excesivas para compensar las pérdidas del pan candel y crear el fondo económico para concentrar y transformar la industria en unos cuantos años. En este fondo existe hoy cerca de un millón de pesetas.

Si se acepta el criterio liberal de «La Voz» y se disuelve el Consorcio, ¿de dónde se van a sacar las 5.000 pesetas diarias que hay que recaudar de la prima del pan de lujo para compensar la industria del pan candel y crear un fondo para concentrar y transformar la industria? Menudo conflicto se crea al Ayuntamiento de Madrid si sigue este camino.

Se nos hablará de la libertad industrial y de la competencia que produce en beneficio del pueblo; pero a esto replicamos que antes de que existiese el Consorcio ya no existía la tan decantada libertad ni la competencia, porque de hecho venía ejerciendo el monopolio de la industria el Sindicato patronal de la panadería.

Por eso nosotros, afirmamos—retornamos a que se nos demuestre lo contrario—que la solución definitiva del problema está en que el Ayuntamiento utilice inteligentemente el Consorcio para transformar la industria.

¿Quiénes adoptan la posición contraria quieren volver a analizar la industria. ¿Con qué finalidad?

Nuestra memoria acuden las viejas y vergonzosas historias de las dramáticas hechas por los fabricantes de pan para obtener de las autoridades el consentimiento para robar en el peso, viviendo la industria un régimen de vilipendio y de vergonzosa inmoralidad.

«El Sol» dice que «Madrid tiene sus defensores en el Municipio, y hay quien se halla decidido a presentar un voto particular contra el Consorcio. ¿Quiénes son esos defensores de Madrid? El señor García Cortés, que va a presentar ese voto particular. Celebramos que «El Sol» coincida con el señor García Cortés, por muchos años, y conste que no es envidia.

### En la Tenencia de Alcaldía de La Latina

#### VISITA DE INSPECCION

Ayer mañana estuvo el señor Lote, arquitecto director de Fontanar y Alcantarillas, en las casas de la Tenencia de Alcaldía de La Latina, para ver la manera de cubrirlo y hacer un colector por dicho sitio.

Todo ello se tradujo en acuerdos a medida que sea oportuno.

#### SUSTANCIAS ALIMENTICIAS ANALIZADAS

Según dictamen del Laboratorio, ha resultado estar adulterada la muestra de leche de cabras tomada de Cava Baja, 4 días pasados; adulterada la harina de trigo de la tienda de Comestibles de General Ricardos, 8; el vino analizado de la calle de la Villa, 1, que tenía entesado un exceso, y el pan de la calle de Antillón, 5, con mala calidad.

#### DENUNCIAS PRESENTADAS

Durante los días 31 de mayo al 6 de junio se han presentado en la Tenencia de Alcaldía del distrito de La Latina las siguientes denuncias por los conceptos que se enuncian:

Por necesidad de revocos las siguientes fincas.—Ventosa, 7 y 13; paseo de los Pontones, 17; Doctor Letamendi, 4.

Por estar sin vallar o tener en malas condiciones el vallado, los siguientes solares.—Ronda de Segovia, 31; Bailón, 34 y 32; Cava Baja, 5 y 7, con accesoria a Grajal, 10; Doctor Villa, sin número.

Por poseer portadas sin pintar, las siguientes casas.—Segovia, 18, zapatero; San Justo, 3, farmacia.

Por necesidad de blanqueo en los interiores, falta de agua en otros servicios y de higiene en general, las fincas siguientes.—Mayor, 73; Cava Baja, 9 y 3; Puñonrostro, 1 duplicado; ribera del Manzanares, 61; Manzanares, 25; palacio de los Castañedos (Huerta Castañeda, final de la carretera de Extremadura, sin número); Mina el Río Alta, 11; Rafael Saillias, 37; Jerte, 6; camino bajo de San Isidro, 7; Morera, 8 y 10; Lorena Alvarez, 7; Santa Ursula, 20, 18, 14, 8, 5 y 7 y 2; Rafael Saillias, 48; Doña Elvira, 1; Doña Urraca, 10.

Por infracción de la ley del Descanso dominical.—Paseo Imperial, 7; Américas (final), sin número; paseo Cayo Redón, sin número; bar «La Tierra»; paseo Imperial, 17.

Por venta de pan falso de peso.—Tahona de la calle del General Ricardos, 8.

Por faltas de Policía urbana en general.—General Ricardos, 42, obras abusivas; cine Castilla y teatro de La Latina, fijar cartelitos; Ventosa, escorbos en el patio; palacio de la Vicaría, escorbos en el portal; Nuncio, río, depósito sin licencia; Villa, 5, pintar una portada sin licencia; Doctor Villa, 40, ocupación de la vía pública con tierras; paseo Imperial, 17, ocupación de la vía pública con tierras; paseo Imperial, 1, obras de pedería sin licencia; Puerta Cerrada, 2, terraza del bar sin recipientes; Nuncio, 19, con vuelta al pretil de Santibáñez, depósito sin licencia; traperío 872, retirarse tarde; Azulla, o (verdulería) (fechuría y huvería), papel usado; Azulla, 16 (bodega); Calatrava, 37 (tahona), venta de pan rallado; Calatrava, 30 (panadería y huvería), emplear papel usado y venta de pan rallado; Doña Berenguela, 3 (utramarinos), barrer sin cubrir géneros; Jaime Vera, 10 (cacharrería), emplear papel usado; Almemdro, 21, obras de pedería suspendidas sin terminar; Segovia, 22 (cestería), industria sin licencia; teatro Pavón y Cómico, fijar cartelitos; Toledo, 84 (bar), cárcer de recipientes; Toledo (frente al Mercado de la Cobada), cinco puestos sin permiso; Comandante Cirujeda, 2, obras de pedería sin licencia.

En resumen se han presentado las siguientes denuncias:

Revocos, 4; solares sin vallar, 5; portadas sin pintar, 2; blanqueo en interiores, falta de higiene, etc., 22;

descanso dominical, 5; pan falso de peso, 1; faltas de Policía urbana en general, 32. Total, 71.

#### ASUNTOS DESPACHADOS

Durante los días que median del 31 de mayo al 6 de junio se han despachado en esta Tenencia los siguientes asuntos:

Expedientes de obras (direcciones, certificaciones, etc.): entraron 61, salieron 40; al archivo, 25.

Expedientes de licencias de establecimientos, puestos y veladores: entraron 32, salieron 18.

Expedientes de Sanidad e higiene por denuncias de inquilinos, Policía urbana, Negociado de Sanidad y Aguas potables: entraron 19, salieron 10.

Oficios y comunicaciones de la Alcaldía-Presidencia y Secretaría general sobre asuntos de Policía urbana, colindantes, expedientes contradictorios, etc.: entraron 13; salieron 4; al archivo, 7.

Expedientes de información, exhortos y notificaciones: entraron 66, salieron 37; al archivo, 11.

Expedientes de hallazgos recibidos y número de los entregados: entraron 2.

Licencias recibidas y entregadas: entraron 12; salieron 12.

Oficios de quintas con documentos: entraron 14; salieron 36; al archivo, 14.

Cartillas militares recibidas y entregadas: entraron 2, salieron 2.

Filiaciones formalizadas, 200.

Certificaciones de soltería expedidas, 6.

Expedientes de revisión, 9.

Volantes de fe de vida despachados, 420.

Volantes a efectos de quintas, 17.

Volantes para familias numerosas, 5.

Volantes de caridad, 17.

Traslados y nuevos empadronamientos, 41.

Autorizaciones para enterramientos gratuitos, 4.

Autorizaciones para trabajo de menores, 23.

Denuncias cursadas para juicios de Policía urbana por la Concejalía jurada, 71.

Asientos en los registros, 555.

Anuncios fijados, 1.

Certificaciones expedidas, 16.

Citaciones de quintas, 152.

Citaciones de otras clases, 56.

Comunicaciones expedidas, 18.

Compartencias y declaraciones, 27.

Decretos en expedientes, 638.

Listas formalizadas (reclutas de 1926-27-28 a los efectos de la revista anual de 1929), 1.

Notificaciones y requerimientos practicados, 22.

Relaciones y cuentas, 3.

Cartas, besalmasanos, saludos y volantes expedidos, 14.

Informes emitidos, 67.

Consultas evacuadas, 143.

#### LEYENDO LIBROS

José María Salaverria: **Nuevos retratos**. Renacimiento.

Salaverria es un prosista pulcro. Domina el idioma como pocos. Escribe con sorprendente agilidad. Sus renglones, a pesar de alguna que otra nota negativa, parecen trazados siempre por un pulso juvenil. Es Salaverria uno de los escritores que mejor saben observar. Diríase que ha nacido para observar y escribir. El detalle le atrae. Cultiva con arte lo anecdótico. Es, en fin, un literato ameno. Por eso le puede leer con gusto todo el mundo. Hasta los extremistas, que, lógicamente, han de encontrarse a menudo en conflicto con el autor de «Nuevos retratos». Y conste que hablo de todos los extremistas. Tanto escritores como políticos.

Salaverria, políticamente, es, en sentido estricto, un reaccionario. Católico reverente. Aristócrata por afición. Desdena lo plebeyo con un ademán que quiere ser una condena. Esto, claro está, no me parece mal. ¿Quién no denuesta la plebe? Ahora bien; yo creo que Salaverria, espíritu ochocentista, lleva demasiado lejos su repulsa. Hasta el punto de que rechaza, no sé si por confusión o adrede, todo lo popular. Para un democrata, este fino escritor no es simpático fuera de sus libros.

Generación del 98. Salaverria nos presenta, con silueta íntima a los escritores vascos. Unido a ellos, del brazo de Baroja, Azorín, el levantino. Cosa rara: Azorín, mediterráneo, siempre ha ido pegado a Baroja, cantábrico, con gesto de ogro. Maeztu, el farsante de la voz campa-

nuda y brazos como aspas de molino roto, tenía celo de Azorín y detestaba a Baroja; Baroja detestaba a Unamuno y hablaba mal de Maeztu, y Unamuno no pensaba más que en sí mismo y hablaba mal de Pérez Galdós, de Costa y de Ganivet. Una confesión de Baroja; Maeztu y Azorín llegaron una vez a pegarse de bofetadas.

Salaverria enfoca con tino la figura de Galdós. Con menos acierto, a mi juicio, trata a Gómez de la Serna, que para Salaverria es un clown. A mí me parece Gómez de la Serna algo más serio en el fondo. Creo que el aspecto cínico de su literatura es puramente adjetivo y despieta.

Otros ensayos sugestivos completan el volumen de «Nuevos retratos». A Salaverria, reaccionario, le duele el progreso porque mata la caballería y el sentido del honor, según él. A este respecto le atrae la Edad Media. Aquí el escritor se sitúa en conflicto con la democracia. Le rechaza, como es natural, con el mismo ademán condenatorio que él emplea para recusar lo popular. Le rechazamos y lamentamos que un hombre que odia lo plebeyo en cuanto daña a la sensibilidad, se atreva a escribir párrafos como éste: «La vea, entre sus muchos y grandiosos males, presta a los hombres el precioso bien de vigorizarles el esqueleto moral.»—Antonio Ramos Oliveira.

#### EL ORO EN LA NATURALEZA Y EN LA VIDA

El libro de Joaquín Menéndez Armaza. «El libro del Pueblo», 0,50 pesetas. C. I. A. P.

Muy curioso e instructivo, este libro no describe cuál es el valor real y cuál el nominal—llamémosle así—del rey de los metales, que, aunque no queramos, damos sus propiedades químicas y físicas, se hace acreedor al mérito que se le atribuye. Ya nos conformáramos con que otras especies se conservaran en la pristina pureza de este metal precioso a través de los tiempos. Sobre todo, concedémosle al folleto en cuestión su indudable valor de educación, aunque sea en el aspecto del llamado «vil metal».

#### NOTAS DE ALLER

##### Acción socialista.

ALLER, 7.—Se ha reunido en asamblea general la Agrupación Socialista de Caborana, con asistencia de numerosos socios.

Entre los acuerdos tomados figura el de aportar a la Federación provincial una cuota extraordinaria de 2,50 por afiliado para llevar a cabo la campaña de propaganda acordada por el Comité provincial con la cooperación de camaradas de Madrid; se acordó inscribirse en la Oficina de Reclamaciones y Propaganda con la aportación de cinco pesetas al mes por ahora.

Se leyeron varias circulares del Comité Nacional y del de la provincia, tomándose acerca de las mismas los acuerdos pertinentes.

Los jóvenes de Moreda también han celebrado asamblea muy concurrida, acordándose realizar excursiones de propaganda por todos los pueblos del Concejo, imprimiendo hojas dirigidas a la juventud y a la opinión en general acerca de los momentos actuales de la política en nuestro país, especialmente en lo que respecta al valle alleriano, donde el caciquismo de las Empresas y la reacción presidida por el amarillismo han constituido un peligro para entretenerse con los socialistas.

También se tomó el acuerdo de organizar un festival a favor de la Escuela obrera de Caborana, para cuyo objeto se hicieron los convenientes encargos a cuantos camaradas puedan sernos útiles.

Para las excursiones se pedirán paquetes de EL SOCIALISTA y LA AURORA SOCIAL, con el fin de repartirlos por los pueblos donde no se lee asiduamente nuestra prensa.

Han celebrado reunión los compañeros que se ocupan en las obras de la construcción de la prolongación del ferrocarril Vasco Asturiano por Aller, Sección de Ujo-Collanzo, en la cual el Comité de la Sociedad de Oficios Varios dió cuenta de todas las gestiones que se vienen haciendo cerca del contratista y las autoridades, leyéndose varios escritos cursados a unas y otras partes; siendo aprobados unánimemente.

El jueves próximo celebrará nueva reunión para saber el resultado de una entrevista convocada por el gobernador civil en esta Alcaldía, y en ella los trabajadores determinarán la conducta a seguir, caso de no resultar una solución satisfactoria a sus legítimas demandas.

El entusiasmo entre los compañeros citados es grande. Tanto, que para el domingo, día que se celebraba la asamblea, el encargado había dispuesto que todos trabajaran, negándose éstos por querer acudir a la reunión.

Por nuestra parte advertimos que la razón de los trabajadores no puede ser mayor. Con jornales de cuatro y cinco pesetas y cinco y media o seis para algunos, muy contados, no es posible vivir en una zona minera, en la cual la vida cuesta más cara que en parte alguna de la provincia.

Se han celebrado algunas reuniones entre las partes, a la que asiste una representación de la Dirección del Vasco Asturiano, como concesionario de las obras; y tanto esta representación como el contratista, don Antonio R. Arango, afirman que los salarios que se abonan en la actualidad son suficientes y están con arreglo a disposiciones oficiales.

Los trabajadores han propuesto someter el fallo al Comité paritario del Ramo de la Construcción, a condición de que estas partes acten el fallo. A esta propuesta se unió el representante de la Dirección del Vasco, pero parece, ser que el contratista no accede a ello.—C. C.

### ¡Por humanidad, señores, por humanidad!

EGEA, 9.—Todo ser humano hemos de tener sensibilidad y compasión de las desgracias de nuestros semejantes.

Desgraciadamente, existe una gran mayoría que se llaman gente de orden, humanistas, protectores de las plantas y de los animales, ¡oh paradoja!—al ser humano le odian o no le protegen, mientras para las plantas y para los animales son sus mejores y solícitos cuidados.

Voy a referir un caso donde se patentiza bien a las claras que no existe compasión por el desgraciado, con la agravante de que se trata de autoridades locales, que, aunque no fuese más que por eso, deberían tenerla.

Hay en este pueblo un vecino con una pierna amputada, sustituida por otra de palo, con cuatro hijos de familia y, por lo tanto, inútil para trabajar.

Para poder llevarles un pedazo de pan a sus hijos se dedica a la venta de cacahuets, tostados, por los bares y cafés, subiendo y bajando escaleras, con el peligro inminente de romperse la pierna buena.

Ayer me lo encontré en la calle, llorando amargamente, y al preguntarle qué es lo que le sucedía, me dijo:—El jefe de policía, que se me ha llevado el capacho de los cacahuets. ¿Por qué motivo?—le pregunté yo.

—Porque hace dos meses—me contestó—que no he pagado el arbitrio al Ayuntamiento por la venta ambulante. Le he prometido que tan pronto como reuniera las diez pesetas que adeudo se las entregaría; le he ofrecido que se llevase mi cama en prenda, todo menos que se llevase la mercancía, ya que con el producto de la venta buena falta hace.

Una oleada de sangre se me ha subido a la cabeza y mi corazón deja de funcionar normalmente al escuchar este relato. Le doy palabras de consuelo, a la vez que le aconsejo que suba al Casino, donde se halla el alcalde, quien, al explicarle lo sucedido, dará órdenes de que se entregue el capacho. Así lo hace. Pero al bajar me dice: «Nada, Sancho. Me ha contestado que lo hecho por el jefe de policía está bien hecho, añadiendo que a él no le es molesta para eso.»

Podríamos hacer muchos juicios sobre el proceder de estos señores; pero ya los hará el lector.

Si se le prohíbe a este desgraciado e inútil trabajador dedicarse a la venta ambulante, mientras no pague el arbitrio, ¿no es conculcar a él y a sus hijos a la más espantosa miseria? ¿A qué se ha de dedicar? ¿Trabajar no puede, ¿Pedirá limosna? Le darán muy poca, los que puedan, y le dirán que es molesto. ¿Qué hacer, pues? ¿Robar? ¡No! Entonces la ley le castiga duramente. ¿Qué hacer, pues, cuando un ser humano se halla en este atolladero? Protegerle todo lo posible para que la vida le sea algo grata. Saqué dos pesetas de mi bolsillo y se las entregué para que comprase algún alimento para él y para los pequeños.

Desde las columnas de EL SOCIALISTA pedimos le sea entregado el capacho, le condonen el débito y le permitan continuar vendiendo sin pago de ninguna especie. ¡Por humanidad, señores, por humanidad!...—Juan Sancho García.

#### AUMENTO DE AFILIADOS

TIEDRA, 6.—Como resultado de la labor de propaganda realizada por la Agrupación Socialista de Tiedra, y que culminó en la interesante conferencia que acerca del Socialismo marxista y el Primero de Mayo dió en ésta en dicha fecha el camarada de Madrid Martínez Peón, es grande el número de compañeros que han ingresado en aquella colectividad socialista, poseedores del mayor entusiasmo, tanto el que se manifiesta de que otros lo harán en breve.

Esta orientación hacia el Socialismo hecha por los camaradas de Tiedra se propone impulsarla más la Agrupación Socialista de esta importante villa, hasta lograr constituir una fuerte colectividad política y potentes Asociaciones profesionales.—Marino.

#### NOTAS DEL BIERZO

##### Ni administración ni orden.

PONFERRADA, 9.—Entre varias de las cosas que se hicieron durante la etapa dictatorial, este Ayuntamiento compró un despacho para el delegado gubernativo, que costó 3.000 pesetas, sin que hasta la fecha se sepa su paradero. Por cuya causa se inscribe expediente de responsabilidades y captura del citado despacho, que se despareció con la dictadura.

Se sigue otro expediente a un contador para que reintegre unas pesetas, que, según el actual Concejo, cobró de más en el suministro de material para su oficina.

Mucho nos alegraríamos que se obligase a reintegrar cuanto se ha malversado. Hay muchas responsabilidades, y rigurosamente deben durarse, sin olvidar las de antes de la dictadura; hay que dar intervención al pueblo para que pueda juzgar la actuación de cuantos rigieron hasta hoy la vida municipal.

Es cierto que el vecindario no tuvo gran interés en vigilar y censurar la administración, pero no es menos cierto que durante los tiempos pasados era algo heroico esto. Cuando un célebre ex seminarista fue alcalde, del cual tendré recuerdos ingratos Ponferrada, tuvo la osadía de expulsar del salón de sesiones a nuestro camarada José López Guzmán por las campañas que mantenía en EL SOCIALISTA y no por otra cosa, puesto que no había otro motivo que pudiera dar lugar a tal determinación.

Todos conocen la fatal actuación de las aguas potables. Es una vergüenza y un escarnio que figure una calle con su nombre. Debe desaparecer esta vergüenza; así lo pedimos los socialistas en las conclusiones del Primer Congreso de Mayo.

Una vez más insistimos en que se quite el rótulo ese y se le dé el nombre de Pablo Iglesias, como ya se pidió en el año 25 por la Agrupación Socialista.

Al rotular las calles se acordaron de nuestra petición para dar el nombre del apóstol socialista a la de menos tránsito, y eso que fué un alcalde que presume de republicano—cuando no hay curas, claro está—, sin perjuicio de que fuese dos veces alcalde de la dictadura.

Otro alcalde de la dictadura fué aquel que cuando se quería declarar tradicional el mercado en domingo, no quería reconocer el derecho a la intervención en este asunto de la organización obrera.

Este señor, después de desprestigiar a los dirigentes de la organización y después de grandes equilibrios, tuvo que ceder a reconocer que sin la organización no había mercado, cosa a la que nosotros nunca nos habíamos opuesto, sino que lo que queríamos era que se reconociese la intervención nuestra en este asunto. Este sucesor del ex seminarista y continuador de las aguas hasta que se hizo la distribución, consiguiendo con su cargo llevarlas a su chalet del monte Arenas, dimitió después de su «acertada» gestión.

Otro alcalde fué aquel que, cuando el homenaje a Primo de Rivera fué a Madrid en compañía de varios directivos de la Sociedad de Socorros Mutuos «La Unión Obrera» con los fondos de la Sociedad, y cuando nuestro camarada López Guzmán protes-

#### LA HUELGA DE LA CONSTRUCCION EN VIZCAYA

BILBAO, 9.—Desde mucho antes que el Sindicato de obreros autónomo de albañiles, en complicidad con los amarillos de Solidaridad de obreros vascos, declarase la huelga de albañiles y peones, sabíamos que la plutocracia vizcaína, de acuerdo con la primera autoridad de la provincia, estaba dispuesta a dar la batalla a la democracia vizcaína, fija la vista en la posibilidad de unas elecciones tantas veces anunciadas por los que han venido, a suceder en el Gobierno a la dictadura que ha soportado España por espacio de seis años.

No se trata, pues, de una simple petición de salarios por discrepancias con las bases de trabajo aprobadas en el Comité paritario de la Construcción de Vizcaya, no; se trata de algo más serio y profundo.

El hecho de presentar unas reclamaciones que han servido de pantalla para ocultar los verdaderos fines perseguidos en ocasión de una de las más grandes crisis que ha sufrido la construcción en Bilbao, parece a primera vista que es obra de cuatro o cinco, pero no es así, y de ello debe darse buena cuenta los elementos democráticos de la invicta villa, siempre cercada por reaccionarios de todos los colores.

Es todo un plan preconcebido e inspirado por delegación en las oficinas de la Alameda de Recalde, donde, al parecer, se ha jurado, por cuantos medios estén a su alcance, impedir, si llega el caso, que vuelva a representar a Bilbao quien, como con justicia se dijo desde la tribuna del Sitio, ha sido el mejor diputado que obtuviera tan alta representación nacional.

Y así vemos cómo se une todo el elemento patronal, desde el primer accionista de la «Vasconia» hasta el aspidófilo espiritual de la Casa Roschit, persiguiendo al Sindicato Metalingúico con el fin piadoso de aplastar

las huelgas cuando así conviene, como dejándolas se fomenten por inhibición, como acontece con la huelga de la Construcción, que ha empezado por los albañiles y peones y terminará, según van las cosas, por todo el Ramo de la Construcción, creando una situación de miseria, ambiente apropiado para las claudicaciones.

¿Inconformidad con las bases de trabajo? No; amalgama de todos los elementos reaccionarios con los elementos mercenarios de Moscú, aprovechando, ¿cómo no?, tal situación para torpedear la acción de los Comités paritarios, porque esta gente aprovecha todas las circunstancias para llevarse por delante, por sí acaso, parte del botín que pudiera corresponderles, siendo ya tres los Comités paritarios de los cuales, con un pretexto u otro, se ha retirado la representación patronal.

Se trata, pues, de un ataque a fondo contra la democracia, y especialmente contra uno de los más firmes puntales en Vizcaya, como es la Unión General de Trabajadores, y lo mismo que ellos han formado el frente único con fines más extensos de lo que a primera vista parece, debe la democracia vizcaína formar el suyo, porque ya está viendo que con los procedimientos empleados por la situación actual, si llegan a verificarse las elecciones, no van a ser precisamente un portento de sinceridad.—Z.

#### NO SE HA NOTADO EL CAMBIO

Uno de tantos casos de desaprensión de los caciques españoles es el que viene ocurriendo en Fuente de Cantos (Badajoz), donde se ha puesto de manifiesto que los cambios políticos les tienen sin cuidado; lo importante para ellos es mandar y someter a los pueblos a su capricho y soberbia.

Veamos los hechos. En el año 1923, al advenimiento de la dictadura de Primo de Rivera figuraba como alcalde-presidente del Ayuntamiento de Fuente de Cantos el jefe en esa población de la fracción liberal romanista.

En los años que median del 23 al 30 fué alcalde y jefe de la U. P. un sobrino de don Felipe Márquez.

Desde el día 25 de febrero último al 1 de junio actual ha figurado como alcalde don Valentín Calvo Rastrojo, socio industrial de la fábrica Electro-harinera, de la que son propietarios los señores Márquez, y la que tiene contratado con el Ayuntamiento el suministro de alumbrado público. Caso de incompetencia señalado en el artículo 84 del Estatuto municipal.

Y desde el día 1 de actual, el alcalde-presidente es don Juan Márquez, sobrino de don Felipe Márquez.

También figura en la Comisión municipal permanente don Valentín Calvo Sáenz, hijo del anterior alcalde y socio industrial del negocio de los señores Márquez, y, por tanto, comprendido en la incapacidad señalada en el indicado artículo del Estatuto municipal.

Este señor fué designado anteriormente para el cargo que hoy desempeña, y el gobernador civil de la provincia de entonces le obligó a renunciar.

¿Sucederá ahora lo mismo?

Con estos datos queda demostrado que los caciques españoles, especialmente los pueblerinos, han formado verdaderas instituciones familiares, tan desaprensivos, que siguen ocupando los puestos gubernativos, aunque en el país se operen los mayores cambios políticos.

Lo importante para ellos es mandar y someter a los pueblos, y formar los partidos liberal, conservador o la fenecida U. P. con la mayor frescura.

Pero esto sucede a espaldas del vecindario, no porque éste no lo comprenda, y si el cacique sigue mandando y adoptando las diversas caras con perjuicio de los pueblos, es porque éstos no tienen libertad para elegir a sus verdaderos representantes.

El pueblo está siendo objeto de verdaderas burlas, y ante esta triste realidad hay que alzar la voz, exhortando a que los ciudadanos adopten en política actitudes encaminadas a librarse de tanta farsa.

### Vulneración de la jornada de ocho horas

MONOVAR, 6.—No sería extraño que cualquier día surgiese en esta localidad un conflicto entre patronos y obreros. Va haciéndose intolerable la vulneración que de las leyes sociales, y en especial de la de la Jornada de ocho horas, hacen aquellos. Ya estamos cansados de denunciarlo en EL MUNDO OBRERO de Alicante.

Incluso hay sobre este asunto una sentencia dictada por el Comité paritario interlocal de Materiales y edificios de la construcción, cuya jurisdicción se extiende a siete pueblos, que ordenaba al departamento encargado de corregirlo que instruyese expediente contra el patrono de esta plaza don José Bernabé Vidal, fabricante e industrial. Sin que hasta la fecha sepamos nada de ese expediente, aunque estemos enterados de que ese señor ha conculgado en sus cantarres de «almorquí», enclavadas en la pedanía Casas del Señor, todas las horas que le viene en gana.

Los fabricantes de jabón de esta localidad, los de tonelería y los de calzado, a más de otros cuantos cuyos nombres conocemos, no hacen ningún caso de la jornada de ocho horas y están delinquiendo, en perjuicio de los obreros, constantemente.

La Inspección del Trabajo no se preocupa. La Delegación local, lo mismo. En vista de la inutilidad de los organismos que debieran hacer cumplir las leyes, a los obreros sólo les queda un camino.

Antes de tirar por él hacemos este llamamiento. Si no se nos atiende, no seremos nosotros culpables de lo que ocurra.—Xenias.

#### LA EDUCACION PATRONAL

VILLA DEL RIO, 9.—Si comparáramos la educación y corteza que la clase obrera tiene con sus enemigos y la que éstos tienen con los trabajadores, se saca la conclusión de que los obreros, los que carecen de centros de enseñanza porque no está a su alcance el acudir a ellos, tienen más educación que esos elementos adinerados, que, porque tienen un capital, amasado cualquiera sabe cómo, ya se creen con derecho a pisotear la dignidad y los derechos de los trabajadores.

Prueba de ello es el siguiente caso: los obreros de las fábricas aceites de esta localidad trabajaban, en vez de las ocho horas reconocidas por la ley, a veces más de diez, por jornales míseros, insuficientes para mantenerse una familia obrera. Recientemente fueron en comisión a visitar a los patronos para pedirles que les fueran abonadas las horas extraordinarias que han trabajado, uno de ellos, don Urbano Muela, contestó a los obreros con frases groseras y les dijo que estaba dispuesto a perder su nombre, su capital, etc., con el solo fin de que estos camaradas no cobren sus horas extraordinarias.

Como se ve, ésta es la forma grosera y brutal con que algunos patronos tratan a sus obreros por el solo delito de pedir los derechos que les corresponden.—González Cuenca y Torralba.

#### LOS GUARDAS RURALES

CASTELLON, 7.—Se ha consumado la arbitrariedad de dejar cesantes a los guardas de campo al servicio del Sindicato de Policía rural.

Lo que no se ha hecho es la tan cacareada reorganización del servicio de guardia a base de guardias civiles, pues nadie creía en tal reorganización, por ser excesivamente cara y no disponer el Sindicato del local adecuado para el acuartelamiento de los guardias. Todo eso eran entelequias de los píos dirigentes del mentado Sindicato para engañar a los incautos.

Se ha cambiado simplemente el personal y todo seguirá igual, es decir, todo no; gracias al sacrificio de los guardas cesantes, los nuevos «fratramos» de la jornada de doce horas, pero suponemos que será por poco tiempo, pues ya se habrán cuidado los directores del tan repetido Sindicato de escoger el personal bastante sumiso para volver paulatinamente a las jornadas de dieciséis o dieciocho horas.

Pueden, pues, estar satisfechos los que dirigen el Sindicato; pero no canten todavía el ¡Hosanna!, porque nos parece que aun tendrán que sufrir algunas rabietas que les proporcionarán los guardas cesantes.—Tracia.

#### HERNIADOS

UN NUEVO BRAGUERO SIN PELOTAS NI ACEROS

EL VENDAJE SUPER NEO-BARRERE DE PARÍS

El ideal soñado de todos los herniados es un aparato que, ciñéndose suavemente a la piel, haga como la misma mano del paciente aplicada sobre su hernia, que sin ninguna pelota la mantenga reducida e impida su salida. Esto es lo que maravillosamente consigue el afamadísimo y mundial

VENDAJE SUPER NEO-BARRERE sin pelotas ni aceros

may especialmente para hernias voluminosas y descuidadas, incapaces de ser contenidas con ningún braguero.

Por ser el más racional, cómodo y eficaz es el más seriamente recomendado por los médicos de todos los países.

FAJAS MEDICAS E HIGIENICAS para señora y caballero.

Nuestras consultas y ensayos son gratis en nuestra Sucursal. Pidan folleto al cirujano-especialista V. SORRINO.

INFANTAS, 7. MADRID.

**válvula al barío metálico TUNGSRAM**

UNICAS EN EL MERCADO MUNICIPAL por su filamento al barío metálico.

Estas válvulas son de garantía absoluta y de un rendimiento insuperable.

Ensayo cualquier tipo y se convencerá. Por ejemplo:

G 407.—Universal.  
G 409.—Detectora especial.  
G 410.—B. F.

Televisión:  
CELULAS FOTOELECTRICAS

Exigid estas válvulas a su proveedor y pedir folletos a

**TUNGSRAM RADIO**  
Madrid: Montera, 10. Apartado 1.039.  
Barcelona: Diputación, 280.

**“La Marina” y “La Mezquita”**

Grandes Bodegas de Vinos Finos de Mesa y Fábrica de Alcohol neutro de

**Quintiliano Maroto Patiño**

Cosechero exportador de Azafranes puros, Cominos, Anís, Vinos, Sulfato de magnesia y Cereales.

**VILLAFRANCA DE LOS CABALLEROS (TOLEDO)**

Especialidad en carterías marca «Los Previsores del Porvenir», con bastante cantidad del mejor azafrán que se cosecha, a 32 pesetas millar, para cinco céntimos, y a 60 para diez.

**INSTANTANEAMENTE**

Se obtiene con gasto insignificante la mejor agua alcalina.

**LITHINÉS del Dr GUSTIN**

Son la garantía de un producto médico que permite preparar en el acto una excelente agua mineralizada, curativa y preventiva de las dolencias de riñones, hígado, vesiga, estómago e intestinos. Vaya con cuidado con las falsificaciones que ha hecho surgir este excelente producto existiendo siempre lo del Dr GUSTIN.

**DE VENTA EN TODAS PARTES**

**HERNIADOS**

UN NUEVO BRAGUERO SIN PELOTAS NI ACEROS

EL VENDAJE SUPER NEO-BARRERE DE PARÍS

El ideal soñado de todos los herniados es un aparato que, ciñéndose suavemente a la piel, haga como la misma mano del paciente aplicada sobre su hernia, que sin ninguna pelota la mantenga reducida e impida su salida. Esto es lo que maravillosamente consigue el afamadísimo y mundial

VENDAJE SUPER NEO-BARRERE sin pelotas ni aceros

may especialmente para hernias voluminosas y descuidadas, incapaces de ser contenidas con ningún braguero.

Por ser el más racional, cómodo y eficaz es el más seriamente recomendado por los médicos de todos los países.

FAJAS MEDICAS E HIGIENICAS para señora y caballero.

Nuestras consultas y ensayos son gratis en nuestra Sucursal. Pidan folleto al cirujano-especialista V. SORRINO.

INFANTAS, 7. MADRID.



SUSCRIPCIONES:

Madrid, un mes... 2,50 pts. Provincias, trimestre... 9 — 25 ejemplares, 1,75 ptas.

EL SOCIALISTA

ORGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

PUBLICIDAD

PÍDANSE TARIFAS Los anuncios se admiten en esta Administración de 9 de la mañana a 12 de la noche.

En la Cámara belga

Aumento de los impuestos sobre las herencias

BRUSELAS, 8.—El último capítulo de las proposiciones sobre rebaja de impuestos discutido en la Cámara en esta semana era el referente a los impuestos de sucesión sobre las herencias, y que ha acarreado una derrota al Gobierno.

La oposición socialista, y en nombre de ella Vandervelde y Merlot, reclamaron la exoneración para las pequeñas herencias hasta 25.000 francos y la agravación de derechos para las demás, de acuerdo con lo propuesto por el diputado liberal por Ostende, señor Marquet.

La primera parte de la enmienda del señor Marquet, relativa a la exención de impuestos a las partes de herencia que lleguen a 25.000 francos fue rechazada por 89 votos contra 69, quedando subsistente la exención, según proponía el Gobierno, para las partes de herencia menores de 10.000 francos.

La segunda parte de la herencia, que aumentaba el derecho de sucesión en línea directa en 3 por 100 para las herencias de uno a dos millones y progresivamente hasta 10 por 100 para las herencias hasta 15 millones, fue aprobada en votación nominal por 81 votos contra 80.

La tercera parte de la enmienda, que aumentaba el impuesto entre 8 y 20 por 100 para las herencias de uno a diez millones entre cónyuges sin hijos, fue aprobada por 82 votos contra 79.

El resto de la enmienda, que aumenta los derechos de sucesión entre colaterales desde el 10 hasta el 54 por 100, según la cuantía de la herencia y el grado de parentesco, fue votado también por mayoría.

Esta derrota trata de neutralizarla el Gobierno, y al efecto está gestionando cerca del señor Marquet y demás diputados liberales para que no mantengan el voto dado en la segunda votación, que se verificará el miércoles próximo.—Roosbroeck.

Organizada por los obreros del transporte pronunció el sábado en la Casa del Pueblo una conferencia sobre el tema «El Sindicalismo francés, sus orígenes y su evolución», el camarada Enrique Santiago, director de la Escuela Obrera.

Presidió el acto Celestino García, que pronunció breves palabras de salutación. Enrique Santiago comenzó diciendo que es una impostura el afirmar que la Confederación General del Trabajo española es hija de la francesa.

En Francia nuevas organizaciones obreras.

En 1878 vuelven los camaradas desterrados o emigrados con motivo de la «Comuna». Algunos de éstos habían estado en Inglaterra y habían visto las Trade-Unions, y venían con opinión favorable de ellas y otros contraria.

Guesde, temperamento violento, empieza la lucha de tendencias con su propaganda por todo el país. Se divide el Partido Obrero en dos fracciones: una reformista y otra revolucionaria, que acudilla el mismo Guesde.

En tales condiciones, la burguesía crea las Bolsas de Trabajo. Y los que se apoderan de ellas no son los obreros más conservadores, sino los anarquistas. Estas Bolsas, en cuanto había huelga, eran cerradas por los Gobiernos capitalistas, que en realidad eran sus dueños.

La Federación de Bolsas de Trabajo comienza una ofensiva, que dirige Pentier, contra el Partido Obrero, que dirigen Guesde y Lafargue. Los anarquistas se ven favorecidos por la desición de los socialistas.

Los estudiantes sienten entonces una especie de revolucionarismo infantil. Y recomiendan el atentado personal y toda clase de violencias. Una parte del proletariado se hizo eco de estas ideas y se cometieron entonces varios atentados.

La Confederación General del Trabajo al principio tuvo algo de esta orientación, de este revolucionarismo infantil. Pero comenzó a curarse de ella cuando Jouhaux se encargó de la Secretaría de ella.

En la actualidad no tiene los lazos de unión con el Partido que hay, por ejemplo, en España. Pero no sólo por culpa de ella, sino también por las de aquél.

Dado lo avanzado de la hora, Enrique Santiago terminó diciendo que creía haber demostrado que el sindicalismo español, que ahora ha traicionado a los obreros canteros, no tiene nada que ver con el francés.

Fué muy aplaudido. El acto terminó con breves palabras de Celestino García.

Organizado por la Escuela Obrera Socialista, la Asociación Artístico-Socialista y el Grupo Sindical de Espectáculos, se celebrará un grandioso festival en el teatro Pardiñas el próximo día 12, a las diez en punto de la noche, con arreglo al programa siguiente:

Sinfonía por la orquesta del teatro Pardiñas. El Grupo escénico de la Asociación Artístico-Socialista representará el juguete cómico, original de Muñoz Seca y Pérez Fernández, titulado «Un drama de Calderón», actuando las principales partes del Grupo.

Conferencia del ilustre dramaturgo don Jacinto Benavente sobre «La educación de los trabajadores». El formidable artista José González Marín expresará los siguientes recitales: «Romance del 800», Villalón; «Prejones malagueños», S. Rueda; «Romance de la Luna», F. Lorca; «Los caracoles», Villalón; «Chuffillans», Alberti.

Los Coros Socialistas, dirigidos por el maestro Germán Dafaue, cantarán las siguientes piezas: «En la cima del monte», Guridi; «Canción de marineros», B. Fernández; «La siesta», Morera; «Era feliz la niña», Guridi; «Los sirgadores del Volgan», Doyen; «Sardana de las monjas», Morera.

El producto de los donativos se destinará íntegro a sufragar los gastos del viaje y estancia de cuatro alumnos de la Escuela Obrera durante quince días en la Escuela Obrera Superior de Bruselas.

Se pueden recoger las invitaciones todos los días laborables, de siete a nueve de la noche, en las Secretarías 26 y 19.

Un muerto y dos heridos en un vuelco. GIJÓN, 9.—Los propietarios de la fonda de Mieres, José Fernández y Emilia Argüelles vinieron en un camión, conducido por su primo, para recibir a un pariente que venía de Cuba.

A continuación habla el camarada José Riesco, de la Juventud Socialista de Chamartín de la Rosa, que dice que de día en día la sociedad se va dividiendo, cada vez más claramente, en dos clases antagónicas: la burguesa o explotadora y la proletaria o productora.

Pone de relieve las ventajas que proporciona la organización, y dice que el individuo, al organizarse, adquiere personalidad, porque la personalidad se atribuye al individuo en el momento que éste rompe las estrecheces de su individualidad y se prepara a vivir una vida ideal. Dice también que las armas que ha de esgrimir la clase trabajadora para minar el Estado capitalista son la económica, la política y la cooperativa.

El camarada Rafael Henche, por la Unión General de Trabajadores, dice que es vergonzoso y denigrante que mientras otros trabajadores se organizan y arrancan mejoras de la clase patronal, los obreros del carbón trabajen por jornales mísimos y en condiciones moralmente denigrantes.

Aconsejó que es necesario organizarse para acabar con esta denigrante desigualdad de clases, porque estando organizados, los trabajadores se ponen a salvo de todo vejamen, pues la organización no permitirá que se resquebraje su personalidad infundadamente.

Dice que si alguna vez la organización, merced a la fuerza coercitiva, se debilita, esto no es nada más que momentáneamente, pues, aunque así sea, siempre sale fortalecida, como ha ocurrido durante el período de la dictadura.

Al terminar sus discursos, todos los oradores fueron larga y calurosamente aplaudidos.

El presidente hizo el resumen de los discursos y exhortó a los asistentes a que se organicen para poder conseguir las mejoras de que tan necesitados estamos.

Una conferencia de Juan Durán. VILASAR DEL MAR, 9. (Por telegrama).—Organizado por la Sociedad de Agricultores «La Aurora» se ha celebrado un importante acto de propaganda en el Círculo Vilasares, que aparecía completamente lleno de público.

Hizo uso de la palabra el compañero Durán, de Sitges, quien durante hora y media mantuvo una interesantísima disertación.

El compañero Llinás, de Mataró, que presidió, hizo un resumen admirable del discurso.

Al final ambos oradores escucharon estruendosos aplausos, saliendo la concurrencia visiblemente bien impresionada.—Faera.

En la Escuela de Aprendices Tipógrafos. Organizada por el Grupo de Antiguos Alumnos y Amigos de esta institución, el pasado domingo se celebró la conferencia anunciada, última del ciclo desarrollado durante esta primavera.

Dió principio el acto con unas palabras del presidente del Grupo, quien, después de exponer, una vez más, los nobles y loables propósitos en que éste se inspira y los fines que persigue, hizo resaltar los inconvenientes encontrados por el Comité directivo para la organización de los actos celebrados.

A continuación, el secretario dió lectura a unas cuartillas de don Julio Cosano, hermosa lección de amor a la Escuela y estímulo eficaz para continuar en la labor emprendida por el Grupo. Dada su mucha extensión y el poco espacio de que disponemos, nos vemos imposibilitados de publicarla, lo que lamentamos.

Acto continuo subió a la tribuna don Emilio González Linera, culto tipógrafo, quien disertó sobre el tema «La juventud de las Artes Gráficas y las Artes liberales».

Comenzó dedicando un sentido recuerdo a la memoria del ilustre fundador de la Escuela, camarada Antonio García Quejido, del cual dijo que conserva gratos recuerdos de cuando los dos luchaban en defensa del Arte de Imprimir.

Manifestó que por la tribuna del Grupo deben pasar todos cuantos están obligados a ello, y que siempre debemos entrar en la Escuela con espíritu elevado y libre de pasiones, para dar un saludable ejemplo a los jóvenes que mañana, ya hombres, han de responder con una moral digna dentro de la Asociación.

Enaltecíó a la Asociación del Arte de Imprimir y señaló la gran responsabilidad moral contraída por ésta, como igualmente por el Grupo, que hoy sigue el mismo ideal que el que guió a los antiguos camaradas al crear la Sociedad.

Un aniversario

Acto de propaganda en Carabanchel Bajo

Como estaba anunciado, el domingo se celebró un importante acto de propaganda en el cine de Maderos para conmemorar el VII aniversario de la constitución de la Agrupación Socialista.

Presidió el compañero Luis Monzón. El compañero Valentín Segurado se congratuló de la asistencia tan numerosa que llenaba el local. Históricamente los momentos difíciles por que ha pasado la Agrupación Socialista de Carabanchel Bajo y habló de cuestiones municipales, refiriéndose al Ayuntamiento de Carabanchel. Terminó haciendo un llamamiento al proletariado de la localidad para que ingrese en la organización obrera y socialista.

Una continuación hizo uso de la palabra el compañero José Castro, en representación de la Federación Nacional de Juventudes Socialistas. Combatió la labor de nuestros enemigos, que tiene por base la calumnia, y exaltó la honradez con que siempre proceden los socialistas en todas partes.

Saborit fué ovacionado al levantarse para hablar. Comenzó diciendo que tenía contraída una deuda con los trabajadores de Carabanchel, que le habían invitado reiteradamente para que explicara una conferencia, que por causas ajenas a su voluntad no había podido pronunciar hasta ahora.

Censuró duramente la labor que realiza la prensa burguesa, industrializada y materializada, contra los socialistas, tergiversando las cuestiones y presentando a nuestros compañeros como unos políticos que en nada se diferencian de los demás. Se trata —añadió— de colocar a la opinión frente a los socialistas.

Hizo historia de las dictaduras, exponiendo sus fundamentos. Preconizó la fusión de los Ayuntamientos que contornean a la capital con el de Madrid. Habló también del Consorcio de la carne. Explicó su voto en este asunto, señalando los peligros que hoy por hoy encierra la llamada industria libre, caja de Pandora con que el neoradicalismo quiere combatir a la minoría socialista.

Todos los oradores fueron ovacionados y felicitados.—V. Martínez.

Rodolfo Llopis en Buenos Aires. Seguimos con interés la actuación de nuestro querido amigo Llopis en diversos países de la América del Sur, adonde le llevaron el requerimiento cariñoso de la Federación Internacional del Magisterio Americano para que nuestro correligionario hablase en un Congreso de maestros como representante del Magisterio de Europa.

Llopis es en estos momentos un embajador de los maestros europeos en América. Honra ello a los maestros españoles, y sobremedera a sus correligionarios los socialistas.

La labor de nuestro amigo es de divulgación pedagógica. Los maestros americanos concocerán a través de la palabra fluida y esmaltada por la imaginación levantina de Llopis las principales realizaciones escolares de estos últimos tiempos en España.

La última de las conferencias dadas por nuestro amigo—de ella da amplia reseña «La Vanguardia» de Buenos Aires, fecha 22 de mayo—se celebró en los amplios locales de la Sociedad «Luz», ante numerosa concurrencia, formada principalmente por socialistas.

Por boca de nuestro camarada pudieron enterarse los socialistas argentinos del esfuerzo realizado en Madrid por la clase obrera española al organizar la Escuela de la Ciudad Jardín y la Fundación Cesáreo del Cerro, inspiraciones ambas de nuestro maestro Iglesias, del que Llopis hizo esta semblanza:

«Y para finalizar, quiero evocarlos a Pablo Iglesias. El, que no conoció la infancia; que supo de sinsabores, amarguras y miserias; que fué hospiánico y sufrió los dolores de toda índole, no se emocionó nunca mejor y más dulcemente que con estos niños; conversaba con ellos, y sus discursos más emocionados se los dedicó. Cuando queríamos llevarle a la Moncloa, a saturarle de un poco de sol, el Abuelo reclamaba a sus niños. He ahí, mis queridos socialistas argentinos, algo, un jirón si queréis, pero hermosísimo, de nuestra obra.»

Nuestro camarada pudo añadir con esta conferencia un éxito más a los conseguidos en la Argentina, Chile y Uruguay.

Esperamos que la campaña de Llopis en el Brasil sea fecunda para nuestro país y para nuestros ideales.

Una agresión intolerable. En Villalba (Lugo) ha sido objeto de una bárbara agresión nuestro compañero Antonio Yáñez, presidente de la Agrupación Socialista de aquella población, de la que pudo librarse gracias a su serenidad y sus condiciones físicas.

no: no había ningún ejemplar de ese cuerpo.

¿Qué móviles han impulsado al José García para pretender realizar la bárbara agresión? Nuestro amigo, todo bondad, no ha dado ocasión a que exista molestia personal alguna, y, por tanto, los móviles de ese «ciudadano» habrá que buscarlos en que forma parte de una Sociedad obrera católica, que no tiene socios, porque los trabajadores pertenecen a otra que sigue nuestra táctica e ideas. Anádase a esto que el José García es hombre pendenciero, y en otra ocasión tomó parte en una reyerta, en la que su propio padre fué muerto a tiros por el hijo de un banquero.

Protestamos enérgicamente contra la agresión y contra esos Sindicatos católicos, que admiten como socios a ciertos fulanos que, por su condiciones personales, deben estar apartados rigurosamente de la circulación para que dejen vivir a los demás.

Reunión del Comité nacional de la Federación de Metalúrgicos

El domingo, a las diez de la mañana, se reunió en Madrid el Comité nacional de la Federación Siderometalúrgica, asistiendo los compañeros S. Santiago, Carrillo, Martínez, Riesgo, García, Sánchez y González, por el Comité ejecutivo, y Pérez, Gutiérrez, Rodríguez, Alonso, Serra, Tomás y Lacort, como delegados regionales.

Fueron aprobadas las actas anteriores. Se acordó que en vez de ser retribuido el secretario administrativo lo sea el general, designando al compañero Carrillo para ello. El secretario administrativo percibirá una gratificación y seguirá desempeñando el papel que ahora. Este acuerdo será sometido al referéndum de todas las Secciones.

Fué designado el compañero Enrique Santiago para que asista al Congreso de los metalúrgicos alemanes, en representación de los españoles. Carrillo asistirá al de la Internacional, que se celebrará el mes de agosto, en la capital de Dinamarca. También fué tomado el acuerdo de donar 500 pesetas a la Federación de Trabajadores de la Tierra.

La Federación de Metalúrgicos editará un folleto, en el que, junto con los estatutos, vaya un preámbulo explicativo de los orígenes de la base múltiple y de las ventajas que ésta puede reportar a los trabajadores. En cuanto a una consulta del Sindicato Metalúrgico de Guipúzcoa, se acordó atenderse a lo que mandan los estatutos.

El Comité Nacional facultó a la Ejecutiva para que designe a un compañero que asista al Congreso regional de los metalúrgicos levantinos, que se celebrará en Valencia el sábado y el domingo próximos.

La reunión, que transcurrió en medio de la más cordial camaradería, terminó a la una y media, saliendo de ella muy bien impresionados todos los delegados, que creen que ha sido una de las reuniones más importantes del Comité nacional, que ha de influir bastante en la vida de la Federación.

Borrando el rastro de la dictadura

CORDOBA, 9.—La Comisión municipal permanente ha acordado cambiar el nombre de la calle del Trece de Septiembre por el de Mariana Pineda, y el del paseo de Primo de Rivera por su antiguo de la Victoria.

Solución urgente

Nos vemos precisados a lanzar un llamamiento a la opinión pública en general, y al Gobierno especialmente, sobre las consecuencias deplorables de una disposición oficial sobre economías en el presupuesto.

Siendo en diversas factorías metalúrgicas donde ha afectado el paro, decretado indirectamente por el Gobierno, nos interesa, por su importancia, y por sus características tan paritarias, a expuesto a las mayores miserias, a medida, sobre todo, que es de los talleres Sanqui, en Getafe, que ha ocasionado la declaración de suspensión de pagos.

Por esta causa se hallan hoy en paro forzoso trescientos obreros y empleados, y lo que es peor, sin poder percibir los sueldos mensuales anteriores al cierre, primas devengadas, salarios semanales, etc. Ni aun el haber que por accidente de trabajo les corresponde percibir a lo que a la sazón se hallan en este caso!

No podemos creer que en los tiempos actuales sean tan insensibles los Gobiernos como para no dar importancia a la miseria que contribuyen a fomentar entre las clases menesterosas las batallas de intereses que en las altas esferas se entablan. Creemos, sin embargo, que sería medida acertada la de activar la tramitación de expedientes en curso y liberar los créditos precisos para que, igual que se ha hecho recientemente para otras atenciones nacionales, estas industrias metalúrgicas reanuden su producción, puesto que, interin esto se haga, tienen forzosamente que importarse del extranjero, con gravamen, los aparatos que aquí se impide construir.

Conferencia del señor Recaséns. SALAMANCA, 9.—En la Universidad dió una conferencia el catedrático señor Recaséns, disertado sobre «La teoría contractual del derecho político».

Sentires del pueblo

Lo que dice el tío Perico

No te canses, mujé, no te canses: Yo no quiero que vaya a la escuela, Yo no quiero que el chico discorra, Yo no quiero que escriba y que lea.

No ves tú cómo toa la desgrasia Sobre mí ha venido por esta cabesa? Yo he choacoo con el cura del pueblo Por el gran pecao de tener ideas.

El alcalde de mí dise pestes, Me persigue y a multas me brea. Los vecinos me apodan el Lobo. Porque les predico contra la pasensia.

Esta vía no es vía, chavala. Estorba e sentío pá andar entre bestias. La lertura te yena de jielis, Te pone ajinao dolor de cabesa.

No se può discurrir entre brutos, Naide puede desir lo que piensa, Y es dilito queré la justisia Para tanto cabra como acá berrea.

Mía, mujé, yo no quiero que estudie. Deja, deja que pira la escuela, Que rebuzne y cocoe por el monte Pá que aprenda a vivir en su aldea.

Y el tío Perico se va hacia la hacienda, Con la azada al hombro, con cara de pena, A regar la frutas que el amo se lleva, A cuidar lo ajeno que poco aprovecha Al que lo trabaja y por ello brega.

Julio NOGUERA

Liga Nacional Laica

La Secretaría de la Liga Laica ha publicado el manifiesto siguiente: «Se ha constituido en Madrid una Liga Nacional Laica. Apenas creada han comenzado a afuir a ella adhesiones y simpatías. Si ha recibido un anónimo donativo de 500 pesetas, su nacimiento ha dado también ocasión a un ataque, nada sorprendente, por parte de un diario, del que claro es que debía esperarse, de corte jesuitico. Todo ello demuestra que la Liga Nacional Laica surge en medio de muy suficientes estímulos.

Importa mucho declarar que la Liga Nacional Laica (L. N. L.) no viene a combatir ninguna creencia. Dentro de ella cabe todo el mundo, sin excluir, naturalmente, a los que profesan una fe religiosa, ya que el fin de esta Sociedad no es atacar a nadie, sino defender el derecho de cada persona, no sólo a poseer, sino a exteriorizar sus propias libres ideas en la esfera de la conciencia religiosa y de sus derivaciones, es decir, sobre esos graves problemas que forman el último y delicadísimo contenido de la vida espiritual del hombre, y que la mayoría de los españoles resuelven aceptando las soluciones que más fácilmente les brinda la religión oficial.

La triste y especial tradición de nuestra patria es causa de que, aun en este tiempo, sea, por desdicha, necesario defender el derecho de aquellas minorías que no participan de la religión del Estado, o sea de la llamada fe tradicional de los españoles. Con indiferencia, desdoro y hasta aplauso social puede no practicar el ortodoxo. Pero ¡ay del que disiente y quiere honradamente dar testimonio, con la conducta, de su disidencia! Si quiere vivir en paz, no puede hablar de ello. Tiene que disimularlo y sonrojarse y poco menos que pedir perdón por su noble conducta. El ambiente de la táimada elegancia burguesa le rechaza. Pero hay algo más grave, a rechazar las soluciones que más fácilmente le brinda la religión oficial. La triste y especial tradición de nuestra patria es causa de que, aun en este tiempo, sea, por desdicha, necesario defender el derecho de aquellas minorías que no participan de la religión del Estado, o sea de la llamada fe tradicional de los españoles.

Con indiferencia, desdoro y hasta aplauso social puede no practicar el ortodoxo. Pero ¡ay del que disiente y quiere honradamente dar testimonio, con la conducta, de su disidencia! Si quiere vivir en paz, no puede hablar de ello. Tiene que disimularlo y sonrojarse y poco menos que pedir perdón por su noble conducta. El ambiente de la táimada elegancia burguesa le rechaza. Pero hay algo más grave, a rechazar las soluciones que más fácilmente le brinda la religión oficial. La triste y especial tradición de nuestra patria es causa de que, aun en este tiempo, sea, por desdicha, necesario defender el derecho de aquellas minorías que no participan de la religión del Estado, o sea de la llamada fe tradicional de los españoles.

Quien en España manifiesta, en una u otra forma, no ser católico, si no la ha conquistado antes una alta posición económica, social o intelectual, ése está expuesto a las mayores miserias, a medida, sobre todo, que es de los talleres Sanqui, en Getafe, que ha ocasionado la declaración de suspensión de pagos.

Quien en España manifiesta, en una u otra forma, no ser católico, si no la ha conquistado antes una alta posición económica, social o intelectual, ése está expuesto a las mayores miserias, a medida, sobre todo, que es de los talleres Sanqui, en Getafe, que ha ocasionado la declaración de suspensión de pagos.

En el Ayuntamiento

JUNTA MUNICIPAL DE PRIMERA ENSEÑANZA

Preside el obispo de Madrid-Alcalá a primera hora, y después, hasta el final, nuestro compañero Saborit, con asistencia de la señora Mora y los señores Valcárcel, Puig de Asprer, Onis, Masip, Rumayor, Crespo y Ortega.

Se acordó dejar sobre la mesa la adquisición de material escolar para ciertas escuelas; se aprobó el proyecto del señor Pelegrín referente a los quinquenios, aunque el día 1.º de agosto el acuerdo definitivo a un proyecto que habrán de traer a la Junta los señores Onis y Puig de Asprer; pasar a Ponencia la propuesta de nuestra minoría para construir coches y autobuses para los niños de las Colonias escolares; se acordó la distribución de 8.000 pesetas al personal que ha intervenido en las Colonias; organizar las expediciones marítimas de Colonias que faltan; llevar al Juzgado, si llega el caso, al propietario de Mesón de Paredes, roo, si se niega a hacer las obras que debe en una escuela; aprobar 7.519,35 pesetas para obras en el Grupo «Concepción Arenas»; designar al señor Rumayor para la recepción del Grupo «Menéndez Pelayo»; crear nuevas escuelas de niños en el Grupo de Luis Cabrera, que se llamará en lo sucesivo «Luis Bello»; no aceptar un ofrecimiento de solar para hacer escuelas, en la carretera de Extremadura, por ser elevado el precio; aprobar unas peticiones de la Dirección del Grupo «Menéndez Pelayo»; encargar al señor Onis que resuelva varias cuestiones de escuelas en el distrito de Buenavista, y pedir a los directores que las obras que haya precisión de hacer en las escuelas lo digan ahora, para hacerlas en las vacaciones.

La sesión terminó a la una y media de la noche y había comenzado. La sesión terminó a las nueve y media, después de las seis de la tarde.

CALLES ABANDONADAS

Ayer estuvieron Eduardo Alvarez y Saborit viendo las calles de Mx y destro La fuente y las de los alrededores de esta barriada, a las que corta el paso el Camallón.

El Ayuntamiento tiene en un estado grande de abandono esta vía, que da entrada al servicio de Seroterapia, y carece hasta de luz.

También visitaron una obra en construcción en la calle del Acuerdo, particular, para comprobar una reclamación que recibieron.

TALLERES DE LA GRAFICA SOCIALISTA.—SAN BERNARDO, 92.

TELEFONO 33481